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Inbjudan till Länsträff           PÅMINNELSE! 
 

”Utveckla servicen på landsbygden i Kronoberg” 
 
Plats: Alvesta Folkets Hus 
Tid:    22 Januari 2009 
Kl:     18.00 - 21.00 
 
Medverkande i Panelen: 
* Post & Telestyrelsen, Sten Selander, chef för postavd. 
* Apoteket, Ulla Elovsson, apotekschef 
* FLF, Landsbygdshandelns främjande, Sven-Eric Steen 
* Handlare i Häradsbäck, Elisabet Gunnarsson 
* Länsbygderådet Värmland, Owe Nordling, ordförande 
* MiljöfordonSyd, Jonas Lööf  
 
Moderator: Albert Karlsson, ordf LBR Kronoberg 
 
Program: 
18.00 - 18.10 Länsbygderådets ordförande Albert Karlsson hälsar välkommen 
18.10 - 19.10 De medverkande presenterar sina framtidsvisioner 
19.10 - 19.30 Fikapaus 
19.30 - 21.00 Frågor och paneldebatt 
 
Alla är hjärtligt välkomna! 
Mötet är kostnadsfritt, men anmälan krävs då vi bjuder på förtäring. Anmäl Er till: 
Kansliet tfn 0481-633 63, mobil 0730-47 36 83 
e-post: lansbygderadet.kronoberg@telia.com 
Anmälan senast 18 januari 
 

Ta chansen att sitta med som publik och kunna ställa just Din fråga! 
Anmäl DIG idag! 

Särskilt inbjudna är alla 
medlemmar i våra 226 
utvecklingsgrupper!

Nya personer på nya poster efter ert årsmöte?  
Kansliet behöver namn, adress, tel och mejl. Det är viktigt att vi har rätt 
adress till våra utskick. Lämna även hemsidesadressen till kansliet så lägger 
vi ut den på vår hemsida. Bra att dela med sig av idéer och dylikt. 
Kronbladet kommer även i fortsättningen ut med 4-6 nr /år och vara 4-sidig. 
 
Vad händer i er socken? Skriv, berätta och debattera i Kronbladet!



 

 I Slätthög har det under de senaste decennierna 
vuxit fram ett stort intresse för lokal historisk 
forskning, vilket bl.a. resulterat i ett antal by- och 
roteböcker och t.o.m. en sockenbok. Under arbet-
ets gång har det tillskapts ett betydande arkiv med 
forskningsmaterial och foton och därför var det 
logiskt att bilda Slätthögs Hembygdsförening 
(SHF) 1995. Även fortsättningsvis lades den mesta 
kraften på dokumentation men föreningen kom 
också att anordna olika offentliga tillställningar. År 
2004 fick SHF förmånen att förvärva en gammal 
genuin byskola och fick därmed en fast punkt för 
sin verksamhet. Skolan var bevarad i ursprungligt 
skick men det krävdes en allmän uppfräschning, 
som medlemmarna i huvudsak själva stod för.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

SHF har fått mottaga åtskilliga museala föremål, 
bl.a. två större privata samlingar, men i avsaknad 
av en för detta ändamål lämplig lokal blev det 
nödvändigt att magasinera dessa föremål. 
Föreningen inriktade sig då på att uppföra en 
kulturlada men den fick tyvärr skjutas på framtiden 
till följd av en annan, mera akut, insats. Orsaken 
var utvecklingen av en annan skola – socknens 
enda kvarvarande med undervisning. 
Socknen, som har drygt 550 innevånare, har 
genomgått en betydande befolkningsmässig för-
yngring och inte minst har det tillkommit ett stort 
antal yngre familjer. Många unga har stannat kvar i 
bygden men flera har även sökt sig hit. Det fick till 
följd att kyrkskolan började bli för trång och 
behövde byggas ut och i valrörelsen 2002 utlovade 
politiker från alla partier att skolans framtid var 
tryggad. Trots det växande elevunderlaget och trots 
löftena blev det tvärt om. Beslut fattades om att 
flytta klasserna 4-5 till Moheda! Inför valet 2006 
anordnades det en debatt i Slätthög och med 
öronmärkta frågor som grund ålades politikerna att 
lämna tydliga besked beträffande skolan i Slätthög 
och ånyo gavs löftet att undervisningen skulle 
bevaras och en utbyggnad snarast genomföras. 
Några månader efter valet upprepades smärtsamt 
den politiska helomvändningen genom att det togs 
beslut om att inskränka skolan till dagis! 

Nu var sockenborna luttrade och bättre förberedda 
och den kärngrupp, som kämpat för skolans 
bevarande, hade garderat sig genom att starta en 
friskolegrupp och den försökte förvärva kyrk-
skolan och ta ansvar för fortsatt verksamhet. 
Kommunen avstyrkte framställningen och den 
skola man ansåg vara för liten och för dyr för att 
fortsätta som en f-5-skola skulle nu drivas vidare 
enbart som dagis! 
Friskolegruppen förvärvade i stället sommaren 
2007 en ändamålsenlig byggnad på Kronobergshed, 
en halv mil söder om sockengränsen och där går nu 
flertalet av eleverna från Slätthög och Mistelås men 
där finns även elever från andra orter. Själva 
undervisningen hade således fått en utmärkt lösning 
men kyrkskolans lokaler har även flitigt utnyttjats 
för annan verksamhet och med det kommunala 
agerandet i färskt minne kändes oron stor för bygg-
nadens framtid. Det kändes avsevärt tryggare att 
arbeta efter samma linje som tillämpats för under-
visningen, nämligen att se till att ta angelägenheten 
i egna lokala händer. I den situationen kände SHF 
sitt ansvar, såsom innehavare av en hembygdsgård. 
Den hade grundförutsättningar att kunna bli en 
allmän mötesplats men det krävdes en utbyggnad 
som bl.a. skulle inrymma ett modernt kök och en 
handikappanpassad toalett. Genomförandet av detta 
projekt har krävt en betydande uppslutning. För-
eningens medlemmar och sympatisörer har sedan 
2005 lagt ner 3990 ideella arbetstimmar och många 
värdefulla gåvor har lämnats. Folket i bygden med 
omnejd har förstått situationen till alla delar och 
visat engagemang. Trots denna välvillighet har SHF 
nödgats satsa nästan hela sitt kapital men ändå har 
föreningen valt att ta ut en låg hyra, obetydligt över 
självkostnadsnivån, för att alla – enskilda och 
grupper – ska ha råd att boka in sig. Även om det är 
angeläget med ett ekonomiskt tillskott så känns det 
bra att kunna bistå bygden med denna samlings-
punkt för skilda aktiviteter.  
Målet nu är att uppföra tidigare nämnda ”kultur-
lada” för att kunna visa samlingarna och därmed 
göra Hembygdsgården komplett. Medlemmarna är 
ånyo beredda att ställa upp och några företag har 
lovat viss sponsring men SHF måste ändå ansöka 
om bidrag ”utifrån” och medel har sökts hos 
Alvesta kommun och Leader Linné. Hittills har 
SHF finansierat all satsning i egen regi och därför 
finns det förhoppningar om ett nödvändigt bidrag. 
Beslutsfattarna måste begrunda det en liten fören-
ing gjort och kan heller inte ifrågasätta projektets 
värde. Dessutom måste Slätthög någon gång få 
något stöd utifrån och inte bara vara en bygd som 
brandskattas på sina tillgångar.  
 

Börje Fransson, sekreterare i 
Slätthögs Hembygdsförening 

Slätthögs Hembygdsförening 



 

Landsbygdsprogrammet för Ljungby kommun ska uppdateras och göras aktuellt. Ett nyinstiftat 
landsbygdsråd, med sex representanter från lokala utvecklingsgrupper, får en viktig roll. 
 

”Målet är att arbeta fram en gemensam vision med uttryckta mål”, säger Anette Olsson, näringslivs- och 
landsbygdsutvecklare på Ljungby kommun. Ett syfte med det nya landsbygdsrådet är ett mindre, men mer 
intimt, forum.  
”Vid kommunträffarna deltar cirka 50 lokala utvecklingsgrupper och det känns lite stort för strategiska diskus-
sioner om hur framtiden ska se ut. Tanken är att landsbygdsrådet och kommunen ska träffas en gång före jul för 
att sedan fortsätta visionsarbetet under våren 2009.” 

 

I första hand är det människor som bor och verkar på landsbygden som ska vara delaktiga i utformningen och 
genomförandet av landsbygdsprogrammet. Därför vill Ljungby kommun att programmet ska arbetas fram i en 
gemensam process mellan lokala utvecklingsgrupper, företagare och andra landsbygdsaktörer. 
 

I den gemensamma processen ingår bland annat att beskriva vilka förutsättningar och verktyg som finns på 
landsbygden samt rollfördelning mellan dess olika aktörer. Rådets medlemmar och alla lokala 
utvecklingsgrupper/föreningar, företagare i kommunen kommer sedan att tillfrågas hur de kan bidra till att nå 
uppsatta mål. Sedan ska de här bitarna paras ihop, så att man kan se vilka möjligheter som finns till exempel när 
det gäller att genomföra aktiviteter eller projekt. 
 

De som ska ingå i landsbygdsrådet är Tommy Andersson, Agunnaryd, Jenny Svensgård, Odensjö, Sven-Olof 
Sjöholm, Ryssby, Susanne Malm-Helgesson, Hamneda, Solveig Carlsson, Bolmsö och Birgit Nyberg, Tannåker.  
”På kommunträffen den 8 oktober 2008 efterlystes frivilliga och sex personer blev ett bra antal”, avslutar Anette. 
 

Anette Olsson, Ljungby kommun 
anette.olsson@ljungby.se 

Landsbygdsråd har bildats i Ljungby 

VALBEREDNINGEN informerar 
Så var det då dags att börja valberedningens arbete! Nu kan ni ta chansen att föreslå namn till oss i 
valberedningen som ni tycker skulle passa att sitta med som representant för just din kommun i 
Länsbygderådet Kronobergs styrelse. Se till att föreslå så undersöker vi saken vidare. 
Gärna senast den 31/1 vill vi ha in förslagen. OBS! Ni får lämna namnen anonymt om ni önskar! 
 

Lars-Erik Karlsson (sammankallande), Södra Ljunga,  
0372-161 02, 070-542 76 02,  lars-erik.karlsson@g.lrf.se 
Catya Segendorff, Åseda, 0372-161 02 (arb), 070-542 76 02 
Pia Granstedt Söderling, Älmeboda 0477-603 55, 070-216 77 90,  pia@ekoreklam.se 

I många år har vi i Älmeboda Sockenkommitté tänkt på att ge ut en 
alldeles egen almanacka. I år kom vi till skott. I vårt lokala 
”Älmebodablad” så bad vi folk att mejla in digitala bilder som skulle 
vara högupplösta. Eftersom vi inte visste om vi skulle få in tillräckligt 
med bilder, så utlyste vi detta som en fototävling, där man kunde rösta 
på ”Bästa Älmebodabilden 2008” på biblioteket. Fick vi in tillräckligt 
med bra bilder, då skulle vi göra en almanacka. Tursamt nog fick vi det 
och lagom till julskyltningen var almanackan klar för försäljning. Vi har 
en lokal sponsor, vår sparbank och kan tack vare detta hålla ett attraktivt 
pris, 80 kr. Almanackan är i fyrfärg, spiralbunden och i A4-format. Vi 
hoppas att detta blir tradition och att Älmebodaalmanackan förhöjer 
bygdens ”vi-känsla”. Säljer vi alla blir det också en peng till vår kassa.  
Kanske något för er? 
 

Pia Granstedt Söderling, Älmeboda Sockenkommitté 

          

TIPS       Nytt år - ny almanacka       tips 



TRYGGARE LANDSBYGD 
Projekt i samarbete mellan Länsbygderådet och Civilförsvarsförbundet Kronoberg 

 

Länsbygderådet och Civilförsvarsförbundet i Kronobergs län samverkar under 2009 
om aktiviteter för en tryggare landsbygd. Det är Landsbygdsnätverket som ingår i 
Jordbruksverket, som bekostar aktiviteten. 
 

Konkret handlar det om att informera medlemmarna om egenansvar vid svåra 
påfrestningar på samhället och vid vardagsolyckor. Att veta hur man själv förebygger 
och hanterar olyckor, är viktigt för tryggheten. 
Utgångspunkten är Civilförsvarsförbundets självskyddskurser, ”Säkerhet 
till vardags och vid kris”, energiinformation samt kurser i hjärt och lung-räddning, 
även med defibrillator. 
 

Aktiviteterna är kostnadsfria. Till alla våra 226 utvecklingsgrupper i Länsbygderådet 
Kronoberg vill vi alltså härmed uppmana er att ta kontakt med vårt kansli så försöker 
vi att samordna dessa träffar kommunvis i länet. Om vi inget hör från er så håll utkik 
för i nästa Kronblad hoppas vi på att kunna presentera mötesdagar kommunvis. 
 

Med vänlig hälsning 
 

Berne Strömqvist, Civilförsvarsförbundet i Kronoberg 
Telefon: 0470-166 75, E-post: civil@kommun.vaxjo.se 
Besöksadress: Västergatan 17 b, Växjö. Postadress: Box 1222, 351 12 Växjö 
 

I samarbete med Länsbygderådet Kronoberg. Kansli, adm, tfn, e-post se framsida 

             

ÅRETS LOKALA UTVECKLINGSGRUPP OCH ÅRETS KOMMUN 
 

Hela Sverige ska leva har utsett Årets lokala utvecklingsgrupp. I år blev det RÅEK, Råneälvsområdet i 
Gunnarsbyns församling ekonomisk förening i Gunnarsbyns församling som utvecklar bygden och skaffar 
arbetstillfällen. 
Gå in på www.raek.nu för att få idéer och inspiration!  
Ordföranden Anna-Lena Andersson säger: 
-Vi kan inte sitta och vänta på allt. Vill vi ändra på saker måste vi själva ta tag i frågorna av egen kraft. 
Och de verkar leva som de lär! De driver ett samhällskontor, driver en återvinningscentral och har 8 (!) 
personer anställda på hel och deltid. De jobbar också med samåkning. Ekonomiska föreningar av detta 
slaget är något nytt att sätta sig in i hur det fungerar. 
Titta som sagt in på deras fina hemsida www.raek.nu 
 

Årets kommun blev Kalmar kommun, som jobbar mycket med bygdeutveckling. 
I landsbygdsdelen Södermöre har man tillsatt en kommundelsnämnd och en kommundelsutvecklare. Läs 
mer på www.kalmar.se under demokratifliken. 
- - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NY LANDSBYGDSAMBASSADÖR 
Armbryterskan Heidi Andersson från byn Ensamheten blir ny landsbygdsambassadör för Hela Sverige ska 
Leva! Heidi kom nyss hem från Kanada med guld- och bronsmedaljer i bagaget. Samarbetet har precis 
inletts och vi kommer säkert att höra mer om detta framöver. Hon blev känd genom dokumentärfilmen 
Armbryterskan från Ensamheten, men hade redan före filmen blivit världsmästare fyra gånger 
Gå gärna in på hennes hemsida: www.heidiandersson.com  
- - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 

- Även om du är på rätt spår, kommer du att bli överkörd om du bara sitter där. 
www.ekoreklam.se


